MÔN TOÁN 8 – TUẦN 28
HÌNH HỌC + ĐẠI SỐ
· Hình Học:
 SỬA MỘT SỐ CÂU TRONG BÀI KIỂM TRA HÌNH LẦN 2
Câu 1:
[image: ]
Giải: 
Xem lại lý thuyết bài 4 tuần 24: “khái niệm hai tam giác đồng dạng” trong mục 3)định lí phát biểu:
Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và song song với cạnh còn lại thì nó tạo thành một tam giác mới đồng dạng với tam giác đã cho.
[image: ]
Lưu ý: viết ký hiệu 2 tam giác đồng dạng, ta phải ghi đúng đỉnh tương ứng 
· Vậy ta sẽ chọn đáp án là câu b).



Câu 2:
[image: ]Xét tam giác nào trước thì cạnh của tam giác đó ghi ở tử thức.


Giải:
Xét  ABC và  DEF có: Khi kết luận tam giác đồng dạng phải ghi đúng thứ tự đỉnh tương ứng



             Vậy  (c – c – c)   theo tỉ số đồng dạng 
· Chọn đáp án d)



Câu 3:
[image: ]
Giải:Chú ý:
Đỉnh A tương ứng đỉnh H
Đỉnh B tương ứng đỉnh K
Đỉnh C tương ứng đỉnh T




Vì  (gt)   





Tuần 28 - Tiết 50.
LUYỆN TẬP
Hs làm các bài tập sau:
[image: ]
[image: ]




Tuần 28 - Tiết 51.
BÀI 9. ỨNG DỤNG THỰC TẾ CỦA HAI TAM GIÁC ĐỒNG DẠNG.
A) LÝ THUYẾT:
[image: ]1/ Đo gián tiếp chiều cao của vật:
Ví dụ: Đo chiều cao của cây biết cọc AC đặt thẳng đứng trên mặt đất cao 1, 5 m; khoảng cách từ cọc đến vị trí B là 1,25 m; khoảng cách từ cây đến vị trí B là 4,2 m; ba điểm B, C, C’ thẳng hàng.



Giải:
Theo đề ta có: AC = 1,5 m;     AB = 1,25 m;      A’B = 4,2 m.     Tính A’C’.
Xét  và  có:
·   (= )
·  chung
Vậy   (g – g) 

 (tỉ số đồng dạng)


Vậy cái cây cao 5,04 mét.
Tóm lại: khi ta có một cái cọc (đo được đồ dài cọc) có gắn thước ngắm (quay được quanh một cái chốt của cọc) sao cho hướng ngắm đi qua đỉnh của vật muốn đo chiều cao (cây, tháp, tòa nhà, …) và đo thêm một số cạnh cần thiết (mà ta có thể đo được dễ dàng trên mặt đất) thì ta có thể ứng dụng kiến thức tam giác đồng dạng để tính được chiều cao của vật.
2/ Đo khoảng cách giữa hai địa điểm, trong đó có một địa điểm không thể tới được.
[image: ]
Hướng dẫn:
· 
Trên thực tế ta có thể đo được:   = , , cạnh BC = a (m).
· 
Sau đó ta vẽ một tam giác A’B’C’ trên giấy có  = , . 
· Khi đó ta chứng minh được   (g – g).

Suy ra:  (tỉ số đồng dạng).
Vì vẽ   trên giấy nên ta dễ dàng đo được cạnh A’B’ ;  B’C’. Cộng thêm cạnh BC đã đo được trên thực tế. 

Sau đó thế số vào  ta tính được cạnh AB cần tìm.
· Bạn hãy áp dụng tính khoảng cách AB nếu biết BC = 100 (m), B’C’ = 4 (cm) và A’B’ = 4,3 (cm)
(HS tự làm)
B) Bài tập: HS làm các bài tập sau
[image: ]
[image: ]


MÔN TOÁN 8 – TUẦN 28
ĐẠI SỐ
Tuần 28 – tiết 57.
CHƯƠNG IV: BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN
BÀI 1: LIÊN HỆ GIỮA THỨ TỰ VÀ PHÉP CỘNG
A/ LÝ THUYẾT:
1) Giới thiệu ký hiệu mới:
· a không nhỏ hơn b tức là: a lớn hơn hoặc bằng b, 

         ký hiệu:     a  b.
· a không lớn hơn b tức là: a nhỏ hơn hoặc bằng b, 

         ký hiệu:     a  b
* Ví dụ: 

+ x không nhỏ hơn 5, ta viết:   x  5.

+ y không lớn hơn -7, ta viết:   y  -7

2) Bất đẳng thức:
* Bất đẳng thức là các hệ thức có dạng:


A < B;   A > B ;      A  B;    A  B.
* A là vế trái,  B là vế phải.
3) Liên hệ giữa thứ tự và phép cộng:

[image: ]

Khi cộng cùng một số vào cả hai vế của một bất đẳng thức ta được bất đẳng thức mới cùng chiều với bất đẳng thức đã cho.

· Chú ý: Tính chất của thứ tự cũng chính là tính chất của bất đẳng thức.
· Áp dụng:
[image: ]
Giải: Ta có     -2004   >   -2005

    - 2004 + (-777)  >   -2005 + (-777)    (tính chất bất đẳng thức).
[image: ]
Giải:
Ta có:             <   3

      +   2     <   3   +  2   (tính chất bất đẳng thức)

      +   2     <   5

B/ BÀI TẬP:  HS làm các bài tập sau:
[image: ]
Tuần 28 – tiết 58.
BÀI 2: LIÊN HỆ GIỮA THỨ TỰ VÀ PHÉP NHÂN
A/ LÝ THUYẾT:
1) Liên hệ giữa thứ tự và phép nhân với số DƯƠNG:
[image: ]
Khi nhân cả hai vế của một bất đẳng thức với cùng một số DƯƠNG ta được bất đẳng thức mới CÙNG CHIỀU với bất đẳng thức đã cho.

· Ví dụ:
a) [bookmark: _GoBack]   3   <   7Cùng chiều với BĐT đã cho


 3. 5  <   7 . 5   (vì 5 > 0)

   15  <   35
b) 
    x    y


 x. 8    y . 8   (vì 8 > 0)


   8x    8y
2) Liên hệ giữa thứ tự và phép nhân với số ÂM:
[image: ]
Khi nhân cả hai vế của một bất đẳng thức với cùng một số ÂM ta được bất đẳng thức mới NGƯỢC CHIỀU với bất đẳng thức đã cho.

· Ví dụ:
c)       5    <   9Ngược chiều với BĐT đã cho


 5. (-2)  >  9 . (-2)   (vì -2 < 0)

     -10   >   -18
d) 
    x    y


 x. (-3)    y . (-3)   (vì -3 < 0) 


   -3x       -3y


3) Tính chất bắc cầu:
· Tính chất:




B/ BÀI TẬP:  HS làm các bài tập sau:
[image: ][image: ]
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Cho tam gisc ABC ddng dang v6i tam gisc HKT. Dya vio cic 6 liéu di cho trong
hinh, em hdy tinh canh HT.
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49.

50.

51.

O hinh 51, tam gifc ABC vuéng & A va 6
dudng cao AH.

a) Trong hinh v& ¢6 bao nhiéu cip tam gide
déng dang véi nhau ? (Hdy chi 13 timg ciip
tam gidc déng dang va viét theo cdc dinh
tuong tng).

b) Cho biét AB = 12,45cm, AC = 20,50cm.
Tinh d¢ dai cdc doan thing BC, AH, BH
va CH.

Béng ctia mét 6ng khéi nha mdy trén mat
dit ¢6 do dai Ta 36,9m. Ciing thdi diém d6,
mot thanh st cao 2,Im cdm vudng géc véi
mat dit c¢6 béng dai 1,62m. Tinh chiéu cao
cua 6ng khéi (h.52).

Chan dudng cao AH clia tam gife vuong
ABC chia canh huyén BC thanh hai doan
thiing c6 do dai 25cm va 36cm. Tinh chu vi
va dién tich ciia tam gide vuong dé (h.53).

Huong dan : Trude tién tim cdch tinh AH tir
cdc tam gide vuong déng dang, sau d6 tinh
chc canh ciia tam gidc ABC.

(g
fon

Hinh 51

Hinh 52

Hinh 53
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52. Cho mot tam gidc vuong, trong d6 canh huyén dai 20cm va mot canh gée
vuong dai 12em. Tinh do dai hinh chiéu canh géc vuong kia trén canh huyén,
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Gid sif phii do khodng cch AB trong d6 ( < { A\ )
dia diém A c6 a0 hé bao boc khong thé LN\

6i duge
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53.

54.

Mot ngudsi do chiéu cao clia mot cay nhd mot coe chon xudng dat, coc cao
2m va dit xa cdy 15m. Sau khi ngudi dy 1di ra xa céich coe 0,8m thi nhin
thdly ddu coc va dinh cay cing nim trén mot dudmg thing. Hoi cay cao bao
nhicu, biét ring khoang cdch tir chan dén mat ngudsi dy 1a 1,6m ?

DE do khodng cdch gitia hai dja diém A

va B, trong d6 B khong 16i duge, ngudita A,
tién hanh do va tinh khoing cdch AB nhu

hinh 57 : AB//DF; AD=m;DC=n; ™
DF =a. N

a) Em hily n6i 13 cdch do nhu thé ndo. n
b) Tinh d¢ dai x clia khodng céch AB. c Hinh 57
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55.

Hinh 58 duéi day mo t dung cu do bé day ciia mot 6 logi sin phém. Dung
cu ndy gom thude AC duge chia dén Imm vA gin v6i mot ban kim loai hinh
tam gide ABD, khodng cdch BC = 10mm.

Hinh 58

Muh do bé day cita vt, ta kep vt vao giiia bin kim loai v thude (ddy ciia
Vit fip vio b¢ mit clia thude AC). Khi d6, tren thude AC ta doc duge
"B dity" d cila vat (tren hinh vé ta 6 d =
Hly chi 13 dinh 1If ndo cia hinh hoc 12 co si d¢ ghi cde vach tén thude AC
(d < 10mm).
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Tinh chat. VéibasGa,bvac,tacé:
Néua<bthia+c<b+c; néuas<bthiatc<b+c;
Néua>bthia+c>b+c; nfua=bthia+c>b+ec.
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So sanh 2004 + (-777) va =2005 + (-777) ma khéng tinh gia tri timg
biéu thite.
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a N2 va 3, hay so sanh N2 + 2 vas.

Dua vao thit tie g





oleObject16.bin

oleObject17.bin

image26.png
1.

3.

M&i khing dinh sau diing hay sai ? Vi sao ?

a)(-2)+322; b)-6<2.(-3);
)4+ (-8) <15+ (-8); [ESESESN
Cho a < b, hay so sénh :

a)a+lvab+1; bya-2vab-2.

So sdnh a va b néu :
a)a-52b-5; b)15+a<15+b.




image27.png
Tinh chat. VéibasGa,bvicmac>0,tacéd:
Néua<bthiac<bc;néua<bthiac<be;
Néu a > b thi ac > be ; néu a > b thi ac > be.
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Cho tam gidc ABC c6 MN song song BC
(M thudc AB, N thugc AC).
Khi d6, cap tam gic dong dang la:

a) AABC ~ AANM
b) AAMN ~ AABC
) AAMN ~ AACB
d) AANB ~ AMNB B
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Tinh chat. Véibas6a,bvicmic<0,tacéd:
Néua<bthiac>bc; néuas<bthiac=be;
Néua>bthiac<bc;  néua b thiac<bc.
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AABC

oT | MN //BC(M € AB; N € AC)

KL | AAMN e» AABC
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5.

6.

Mai khing dinh sau diing hay sai ? Vi sa0 2
a) (- 6).5<(-5).5; b) (= 6).(-3) < (-5).(-3)1
€) (~2003).(- 2005) < (- 2005).2004 ; d)-3x*<0.
Choa < b, hay so sénh :

2ava2b;2avda+b; —ava-b.
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7. SSalas6am hay duong néu:
12a<15?  da<da?  Ba>-Sa?
8. Choa<b, chingto:
220-3<2b-3; b)2a-3<2b+5.
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Dura vio cdc s6 li¢u da cho trong hinh sau, em hiy cho biét phat biéu nao ding:

B

A 12 c E

2) A ABC «~ A DEF véi ti s6 dong dang 13 1/3
b) A ABC «~ A DEF véi ti s6 dong dang 1a 3
©) AABC « AFED véi ti s6 dong dang 13 1/3
d) A ABC «~ AFED véi ti s6 dong dang 1a 3
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